



*Dr. Salacz Oszkár.* Tudomásom szerint azon körülmény, hogy az előtt ügyvédi oklevéllel bíró főjegyzőink voltak onnan volt, mert a főjegyzői állásra elég volt az ügyvédi diploma, de most ez nem elég, hanem az ügyvédnek a jegyzői szigorlatot is le kell tennie, ha jegyző akar lenni. S bármennyire is van benne egy ügyvéd a közigazgatási törvények ismeretében még is legalább egy fél esztendő szükséges arra hogy a vizsgára elkészüljön. A jegyző is törvénytudó sőt a közigazgatási törvényeket még jobban ismeri mint az ügyvéd. A mi tudományunkkal egy napig sem lehetne a várost kormányozni, mivel az ügyvédnek ha csak külön nem foglalkozik vele fogalma sines például a véderőtörvényről, a katasztrális nyilvántartásról, az adóügyről stb. Az ügyvédi gyakorlat nem képesít a közigazgatási gyakorlatra. Azt meg egy ügyvéd sem fogja tenni, hogy a jegyzői szigorlatra menjen. Ily súlyos kvalifikációhoz tehát nem kell kötnünk a főjegyzői állást (Helyeslés és éljen.)

*Achim Adám.* Előnyösebbnek találja, ha a pályázó mintkét diplomával bír.

*Kontur József.* Nézetem szerint olyan ember akinek ügyvédi és jegyzői diplomája legyen nem igen van.

*Mikolai Mihály.* Minden személyes indok kizárásával tisztán a község érdekének szemelődött tartásával engedje meg a tisztelt képviselőtestület, hogy még egy pár szót szóljak. Salacz Oszkár ur kiemelte, hogy a jegyzői tudomány mily magas színvonalon áll, hogy annak teendőit egy ügyvéd nem is képes elvégezni. Szerintem az ügyvédi oklevél felüli az is, amit egy jegyzőnek tudnia kell, hiszen a jegyzői szigorlatoknál tudjuk, hogy csak általános ismereteket követelnek.

*Dr. Salacz Oszkár.* Ujból fejtegeti, hogy a közigazgatási törvényeket az ügyvédek

A kastély nagy termeiben felállították az elhunyt kis báró ravatalát. Ragyogó érc-koporsóban, délszaki növények között ott feküdt a kedves halott. Hatalmas ezüst-gyertyatartókban halványan lobogtak a hosszú víz-z gyertyák bevilágítva fényükkel a halott viaszárga arcát, melyen gyermeke mosoly ült: mintha meg sem is halt volna, csak szenderegne.

A báróné fuldokló zokogásban ott térdelt a ravatal mellett. Nem lehetett őt el távolítani.

S íme most lassan megnyílik a szalon ajtaja, s lábujjhegyen, halk léptekkel beléprejta — talpig fekete öltözékben a — szegény héresasszony. Odalép az örvényező zokogó bárónéhez és esendően megéri uti vállát.

Vigasztalódjék, méltóságos asszonyom! Közös a sors mindnyájunkkal.

... Nekem is egyetlen gyermekem volt az is meghalt. . . . Hatalmas az Úr, kifürkészhetetlenek az ő utai . . .

A báróné felemelkedik térdelő helyzetéből. Egyideig mereven bámul a szomorú arcú héresnére, de aztán hirtelen nyakába borul, keblére szoritja és halkán, zokogó hangon, susogja:

— Ugy van, közös a sors mindnyájunkkal. Igazságos a Mindenható, áldott legyen az ő szent neve!

*Kemény Géza.*

nem érthetik úgy mint a jegyzők. Elfogadja Sárkány János indítványát.

A többség elhatározza, hogy az első jegyzői állás elnyeréséhez nem kíván ügyvédi oklevelet. Ezután egy néhány olyan tárgy következik, mi 30 nap közbevetésével összehívandó közgyűlésre lett elhalasztva.

Következett egy II-ik községi ovodának felállítására vonatkozó intézkedés meg tétele.

*Dr. Szemző Gyula* szerint a jömodu gyermekektől mérsékelt díj volna szedendő, mert ezt a törvény megengedi.

*Dr. Haviár Gyula.* A községi ovoda nem jó helyen van, mert tény az, hogy annak környékén csupa intelligens család lakik. De ha ez így van ellehet adni ezt a házat és a szegények közt venni egy másikat ovodának. A községi ovodat oly helyen kell felállítani, hol a szegényebb nép könnyebben hozzájut, mert egy órai távolságra csak meg sem lehetjük azt. Tény hogy az ovodaügy a folytonos felebezések miatt zátonyra jutott, de ha azért azt mit elmondtam meglesszük úgy hamarabb végét érjük a dolognak.

*Dr. Salacz Oszkár.* Annak az ovodátársulatnak az a feltétele volt, hogy az ovoda maradjon ovodának. És nem hiszem hogy a társulat annak eladásába beleegyezzenek, minthogy az ajánlat rá nézve sem kötelező. Nem járja üzleti szempontból kizsákmányolni a társulat ajánlatát. Az előjáróság egy esztendeje vette át az ovodát és saját költségén tartja fel azt, ellenben a gyermekek után semmi díjat sem szed. Ha a társulat esetleg vissza kapja az ovodát bizonyára nem fogja megtéríteni a költséget. Bármennyire helyeslem Kis Mihály és Haviár Gyula urak abbéli nézetét, hogy az ovoda ott legyen felállítva a hol a szegénység zöme van, tekintetbe véve az elmondottakat ajánlom, hogy állítsunk fel két ingyenes ovodát és ez a régi maradjon meg olyan ovodának, ahol a gyermekek után bizonyos díj fog szedetni. (Helyeslés)

*Salacz Ferencz.* Nagyon tévednek azok kik a szegényeket a város végén keresik városunkban az urak a szegények (Felkiáltások: Ugyvan!) Mi a fizetésünkből élünk amit talán jobban megérdemelnünk mint az aki vagyonát apjától örökl. Hány intelligens gyermek van az ovodában? Vagy talán azok a zsidó vagy iparos gyermekek szülői gazdagok? Azt sem fogadhatom el, hogy rossz helyen van az ovoda, hisz itt van a zöldpázsit és a betlehem ezekben pedig elég nagy számú szegény család lakik.

*Válasz Pál* Konstatálja, hogy az ovodában uri gyermek 10, zsidó (?) 21 és iparos 96 jár.

*Tópiczky János* szerint nem lehet eltagadni, hogy Szarvas város totajku. Ebből avárosból-folytatja — soha magyar város nem lesz, ha a szegények és kevésbé szegények gyermekeit ingyen nem ovodáztatjuk (Helyeslés)

*Dancs Béla.* A közgyűlés ezen ügyben az aug. 7-én tartandó gyűlésen fog határozni. Következik a III-ik gyógyszer-tár ügye, melyre folyamodtak Bárány Pál, Prokopovics Brunó, Wieland Dénes, Löviczy László és Szentiványi József gyógyszerészek. A

közegészségügyi bizottság tárgyalta a kérvényeket s a III-ik gyógyszer-tár egyhangulak szükségtelenek mondotta ki.

*Melis Mihály.* Mem értem, ha Orosz házán lehet három gyógyszer-tár, mért ne lehetne minálunk is. Hisz ez a közpénztár nem terheli, sőt inkább a városnak jövedelmet hoz. Egy néhány patikáros kedvéért a közegészségügyi bizottság elvetelte a kérvényeket, pedig szerintem nem lenne kár ha 5 gyógyszer-tár is lenne. A város közönsége is kívánja, hogy legyen több patika (Helyeslés némely helyen.)

*Dancs Béla.* Még ez a kettő is sok. Hisz a második gyógyszer-tár már 4-ik kézben van. Én csak a közegészségügyi bizottság véleményét tolnácsolom a mely szerint a harmadik patika teljesen felesleges.

*Achim Adám.* A harmadik gyógyszer-tár felállítása csak spekuláció lehet mert arról meg vagyok győződve, hogy az illető a ki azt elnyerné nem maradna itt, hanem hamarosan tul adna azon. És azután tudjuk azt is, hogy a gyógyszerek ha állanak erejükből veszítenek, mar pedig három patika mellett okvetlen bekövetkeznék ez.

*Kontur József* szerint a harmadik patika Szarvason szükséges. Minthogy kevés képviselő van jelen kéri a tárgyalás elnapolasát.

*Többen.* A határozat hozatalra elegendő vagyunk!

*Melis Mihály.* Névszerinti szavazást kér ebben az ügyben. (Ellenmondások)

*Dr. Salacz Oszkár.* A névszerinti szavazást csak 10 képviselő kívánságára lehet elrendelni. Ellenzi a harmadik gyógytár felállítását.

*Elnök* erre elrendelvén a szavazást a harmadik gyógytár felállításá ellen 9 mellett pedig 7 képviselő szavazott így tehát a kérvények 2 szótöbbséggel a képviselőtestület által elutasítottak. R.

## Tanügy.

### A debreczeni kereskedelmi akadémia értesítője az 1892/3. tanévről.

Közli: *Dr. Bayer Ferencz* igazgató

Előttünk fekszik a vaskos füzet mely a debreczeni Kereskedő Társulat által főtartott három a kereskedelmi szakoktatást szolgáló immjáról, melyet a lefolyt tanévben 185 tanuló látogatott 4 osztályban (a középső évfolyam párhuzamos volt.) az alsó fokú kereskedelmi iskoláról, melyet 150 tanuló (kereskedő tanonc) látogatott és az esti szaktanfolyamról, melynek 26 hallgatója volt.

Fényes bizonyítéka annak, hogy ezen 34 év óta fenálló iskola fokozott mértékben teljesíti azon hivatását, hogy a hazai kereskedelemnek minden fokán megfelelő szakeroket neveljen.

Emeli az iskola niveauját, hogy ez évben a rendes tanárok száma kettővel növekedett és a tanintézetben az igazgatón kívül — beleértve a hitoktatókat — összesen 16 tanár működött.

A tanítás sikerének előmozdítására szolgál az új épület, kényelmes, a modern igényeknek megfelelő helyiségeivel, mely a

Kereskedő társulat, Debreczen szab. kir. város és az alapítók nemes áldozatkészségét hirdeti és örökíti meg. Hozzájárulnak a gazdag gyűjtemények tanári és ifjúsági könyvtárak. — A gazdag áruismeri és technológiai gyűjtemény 20 nagy üvegszekrényben szakszerűen van csoportosítva, míg a földrajz tanítását előmozdítja a világrészek szerint csoportosított termény gyűjtemény és tervképgyűjtemény. — Szép áttekintést nyújt a tanári könyvtár állapotát feltüntető szakszerűen összeállított jegyzék, melyet nagy szakavatottsággal Szojka Gyula könyvtárőr állított össze. A könyvtár összesen 741 cím alatt 1268 kötetből és 181 füzetből áll. Az ifjúsági könyvtár összesen 1403 kötetet tartalmaz.

A rendes tantárgyakon kívül az ifjúság bő alkalmat nyer, hogy más szükséges tantárgyakban is kiképezetést nyerjen. Mint endkivüli tárgyak előadtnak a gyorsírás az angol és olasz nyelvek és a nyelvtanítást megkönnyítik a német és francia nyelvekből rendszerített társalgási órák.

A elméleti ismeretek szemléleti uton való kiegészítését célozzak a két évenként rendezni szokott tanulmányutak. Ez évben is 46 tanuló szemlélte meg az igazgató és három szaktanár vezetése mellett a főváros előkelőbb ipartelepeit. Ezen tanulmányutáról az értesítő részletesen számol be.

Az akadémia kebelében fenálló ifjúsági egyesületek előmozdítják az ifjúság önálló működését. Az önképző-kör magyar irodalmi és idegennyelvi szakosztályai szép sikerrel működtek és hazafias ünnepélyek rendezésével hozzájárulnak az ifjúság hazafias neveléséhez; az ifjúsági dal és zene-egyesület emeli a kedélyképzést és az ifjúságnak nemes szórakozást nyújt.

Kiemelendő a kereskedelmi akadémia segélyző egyesülete, mely működésének első évtizedét fejezte be. — Évenként mintegy 3-400 frtot juttat az intézet szegény tanulóinak, gondoskodik ingyen gyógyszeréről és mintegy 200 darab tankönyvet oszt ki szegény tanulók között. Nemes emberbarátok és intézetek támogatása mellett alapitőkéje 2800 frtot ert el.

Az értesítő végül a Dr. Bayer Ferencz igazgató tulajdonat kepező és vezetése alatt álló internatusot ismerteti.

Tekintettel arra, hogy a kolozsvári és pozsonyi kereskedelmi iskolák mellett ily internatusok sikeresen működnek és az aradi keresk. iskola is most nyit ilyen internatusot, ezen intézmény feletle nagy fontosságánél fogva kiváló figyelmet érdemel.

## H I R E K.

— Felhívás. A községi előjáróság felhívja mind azon szőlős gazdákat a kik saját termésű boraikat hazi használatra óhaják megtartani, hogy az 1892. évi Ajtör. 3. §-sa értelmében a szőlős gazdáknak biztosított kedvezményre igényeket folyó év Aug. hó 1-től Szept. 15-ig a városi fogyasztási adóhivatalnál jelentsék be. A bejelentések hetenkint háromszor u. m. kedd, péntek, és vasárnap fogadtatnak el. Szept. 15-ke után tett bejelentések figyelembe nem vehetők. A városi italméresi és fogyasztási adóhivatal Szarvas, 1892. év aug. hó 1-én. Metis György, bíró Veres János, fogy ellenőr.

— Szemelvények Szarvas város bir-detési könyvéből 1. *Budapestjanszki mkir. III-ik számú csendőr kerületi parancsnokság pre csendőrszke konye* potrebni ovosz, szeno aj szlama *l'zt sit sitoranyja* szep. 14 *árlejtés szá d st.* Hadmentességi díj kivetési lajstrom je zá 8 dnyi obecznom dome vilozseni 3 Kleri sza sziroczkim aj *kórháskim kamatov* dlzsní, toho tiznya nak viplatyi. 4. Kondacs György má törmelék rapr. 5. Kteribi *cséplés vállalovalí* nak sza blászja u Dobosfy Bélu. 6. Na Vjekyllenszki *nemzetközí ménkiüllitís szállítovanyja csédlóri* akó tyarhou, tak aj akó *gyorsásu szállítovanyje csédlóri* 50 % *szállitási kedvezmény* dosztanuto *szállitási kedvezmény* bárz na kterom *vasuti álomási povegyja*. 7. *2-ik számú csendőr kerületi parancsnokság pre kinstárszke* konye na 1893/4 rok potrebni *lótóp szállitás biztosítovanyja* Szegegyinye Aug. 30. *podlya zárt ajánlatov árlejtés* bugye drzsaty, natoto sztyahujiczi *felvilágosítás u parancsnoksága*. Szegegyinye mózsu dosztáty.

— Vásár. A gyomaí vásár folyó hó 12 és 13-ikan fog megtartatni.

— Fegyveradó. Az 1893/94 évi fegyveradó lajstrom a városházán közszemlére van kitéve. A lajstrom szerint községünkben összesen 161 vadász — fegyver van.

— Lakosítás. Steiner Ármin kereskedő a községi képviselőtestület által lakosítottatott.

— Beküldetett. T. szerkesztő úr! Becses lapjának f. évi július 27 en megjelent 60. számában közszéltet *»Tót-iskolák«* czimú hír ellen, mely szerint a királyi tanfelügyelőtől kiküldött statisztikai kérdő ívek alapján a esabai uti iskola kizárólag tót tan nyelvűnek nyilvánítottatott, határozottan tiltakozom; s kijelentem, hogy iskolám magyar tannyelvű volt s az is lesz. A statisztikai kérdő ív mit sem bizonyít; en semmit sem tudok ezen ivokról, semmiféle kérdő-íveket nem kaptam — s így nem is tölthettem ki azokat. — Hogy iskolám magyar tannyelvű volt, bizonyíthatja Nagyf. Főesperes úr is, ki mint elnök szerepelt vizsgámon; továbbá az iskola-felügyelők s a közönség tanúi voltak, hogy a vallási tárgyak kivételével a többi tárgyak magyar magyar nyelven tanítottak. Vegre iskolámban használt magyar tankönyvek is ellenmondói azon állításnak, hogy a esabai uti iskola kizárólag tót tannyelvű! B.-Csaba 1893. Jul. 31-en. *Lustyig János esabai uti tanító*. A fentebbi nyilatkozatnak készséggel tért engedünk mar csak azért is, mivel alkalmunk volt utólag meggyőződni arról, hogy a esabai-uti iskolában a tanítás nyelve a vallastanon kívül magyar. Kijelentjük azonban, hogy tény az, miszerint a kérdéses úrlapon a tanítási nyelv kizárólag tót-nak jeleztetett, s tény az is, hogy a kérdő-ív alatt Lustyig János tanító úr neve szerepel. A tiltakozás tehát csakis az ellen irányulhat, ki a kérdő ívet Lustyig tanító úr helyett a valóságnak meg nem felelően, állította ki. A szerkesztőség.

— Színes nyomás. Színes nyomású hirdetések lapunk számára olesó feltételek mellett vétetnek fel.

— A földművelésügyi minister a vár-

megye főispánja mint kormánybiztos utján tekintettel ama sajuos tapasztalatra, hogy a répaczukor és kukoriczatermelés nem mutat Békésvármegyében kellő lendületet, felhívja a gazdasági-egyesületet, hogy a cukor- és kendertermelésre vonatkozólag javaslatot készítsen, előre is kijelentvén a minister, hogy eme két termelési ág istápolása érdekében nemcsak a legszeleesebb közü intézkedésre, hanem áldozatra is hajlandó.

— Hír a szomszédból. Pesti Iliász Lajos, a kecskeméti állandó színház hírneves igazgatója kitünően szervezett nagy színtársulatával. Rövid idő múlva Mezőtúrra jön 12 előadásra terjedő színi idényre. Az igazgató kijelenti, hogy fezen utjának czélja a közeli nagy alföldi városokból egy színi kerületet hozni létre, a melyben a vidéki magyar színészet felvirágozlassa s a közönséget művészi magaslatokon álló színelőadások élvezetében részesítse.

— Térzene. Vasárnap augusztus 6-án a Károlyi-féle kerthen az újonnan alakult magyar zenészek ténzetét adnak s ezen előadásaikat minden héten Vasárnap és Szerdán fogják megtartani.

### Irodalom és művészet.

A *»Vasárnapi Ujság«* július 30-iki száma 17 keppel, s a következő tartalommal jelent meg: *»Tompa Mihály halalanak negyedszazados évfordulóján.«* S. Szabó Józseftől. (Tompa Mihály és neje arczképeivel es öt keppel: 1. A Tompa-emlek Feketehegyen; 2. Tompa mellszobra a feketehegyi fűrdőben; 3. Tompa szülőháza Rimaszombatban; 4. A banvai reformatus templom es paplak; 5. Tompa sirja Hanvan. Cserna Károly és Goró Lajos rajzai.) — *»Tompa sirjánál.«* Lévay József költeménye. — *»Tompa Mihály.«* Dr. Vaczy Jánostól. — *»A diadalmas szerelem dala.«* Irtá Turgenyew Ivan, orosz eredetiből fordította Ambrozovics Dezső. — *»Művészek életéből.«* Balogh Gyulától. — *»Óriás körhintá Chicago-ban.«* (Keppel.) — *»Baró Bauer Nandor hadügyminister.«* (Arcképpel.) — *»Egy szláv apostol.«* (Kollar János arczképevel.) — *»A sziami királyi udvar.«* (6 keppel: 1. Savangvadana, sziami kiralyne; 2. Chulalongkorn, Sziám király és gyermekei; 3. A sziami király kikötője; 4. A sziami királyi palota Bangkokban.) *»Bosnyák cigány népmese József főherczegről.«* — Irodalom és művészet; Közintezetek és egyletek: Sakkjatek; Keptatany stb. rendes rovatok. A Vasárnapi Ujság előfizetési ára negyedévre 2 frt A Politikai Ujdonságok-kal együtt 3 frt. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában (Budapest egyetem-utca 4. szám.)

### Vasuti menetrend.

Szarvas-Mezőtúr.	
7415.	7411. 7413.
Szarvas	3-45. 9-33. 1-55.
Mező-Túr	4-35. 10-19. 2-41.
Mezőtúr-Szarvas.	
7416.	7412. 7414.
Mező-Túr	7-47. 12-35. 4-58.
Szarvas	8-33. 1-21. 5-44.

Felelős szerkesztő: Mihályi József  
Főmunkatárs: Epstein Miklós.

!!! Tetemesen leszállított ár !!!

# SZARVAS VÁROS TÉRKÉP

(rajzolta: Mihály József tanár)

a meddig a készlet tart

darabonként 50 krajczárért kapható  
a „SZARVAS” szerkesztőségében.

Kenyes utca 175. sz.

E térkép bolti ára 1 frt volt.

3.

Olesó és jó papíron készült nyomtatványok

# Nagy Mihály

## KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

megrendelhetők

gyors és pontos kiszolgálás biztosított

➡ B. SZARVASON. ➡

Ugyanott egy jó házból való

I—II. osztályt végzett 13—14 éves fiu

# tanonczul felvétetik